

1509.

# EURÓPA ÁLLAMAINAK LEIRÁSA

A MAGYAR KIRÁLYSÁG ÉS EURÓPA DÉLI FÉLSZIGETEINEK  
KIVÉTELÉVEL

A REÁL- ÉS POLGÁRI ISKOLÁK II. OSZTÁLYA SZÁMÁRA

IRTA

JABLONSKY JÁNOS

TANÁR.

ÖT A SZÖVEG KÖZÉ NYOMOTT TÉRKÉPPEL.



BUDAPEST.  
FRANKLIN-TÁRSULAT

MAGYAR IROD. INTÉZET ÉS KÖNYVNYOMDA.

1880.

**18594**

## ELŐSZÓ.

Az a kedvező fogadtatás, melyben a Magyar Birodalom és a Földközi-tenger környékének leírása a jelen iskolai év kezdetén részesült, csaknem kötelességemmé tette, hogy a reál- és polgári iskolák második osztálya számára elkészítsem a Földrajzi tankönyvet. Bár ismeretesek előttem az ily vállalatoknak nehézségei, nem haboztam és igyekeztem velük megküzdeni. Nem tekintve tudományágunk természetében rejlő számos szirtjét, melyeket a módszeres oktatásnak el kell kerülnie, az iskolai könyv írója legnagyobb körültekintéssel kénytelen az anyag roppant mennyiségéből válogatni és azt egészsze egybeállítani, a mit belátása szerint 11—12 éves tanulók elé valónak tart. Vajjon sikerült-e nekem — minden igyekezetem mellett — az anyag helyes megválogatása és célszerű egybeállítása, azt majd a tapasztalás mutatja meg; de minden félreértés elkerülése végett ki kell jelentenem, hogy az oly dolgok, melyeket még a kezdő tanuló is leolvashat a térkepekről, a milyenek például a politikai határok, szándékosan maradtak ki a szövegből.

Több oldalról örömmel értesültem arról, hogy tisztársaim kedvezőleg fogadták a tavál megjelent könyvem szö-

vege közé igtatott térkép-vázakat. Ez oka annak, hogy e könyvem szövege közé is igtattam az ily vázakat; de meg kell jegyezni, hogy általuk a kézi atlasz használata nem válik fölöslegessé, mert nem lehetett szándékom, hogy a leírt területeknek teljes képét visszaadjam, ellenkezőleg az ily vázak csak általában tájékoztató eszközül szolgálnak és tapintatos vezetés mellett arra valók, hogy a leírt területek physikai viszonyait nagy vonásokban feltüntessék, holott a kézi atlaszok mappái — részletes tekintetüknél fogva — épen az általános tájékoztatás elemeinek híjával vannak.

E művemet tisztársaim figyelmébe avval a kérésemmel ajánlom, hogy a netalán benne mutatkozó fogyatkozások iránt elnézéssel viseltessenek.

Budapest, 1880. május 15.

*Jablonszky János.*